



# 总领馆月评

## Çin Başkonsolosluğu

### Aylık Değerlendirme Raporu

2021 年 12 月

Aralık 2021



## 一、中国的全过程人民民主

在人类绵延数千年的历史长河里，无数先贤志士孜孜不倦追求民主，说到底就是为了找到更好的制度和政治架构，让人类远离战火，远离饥饿，远离贫困，过上美好生活，实现公平正义。如何正确认识民主、运用民主、完善民主、发展民主，帮助我们更好应对各种挑战，促进世界的和平稳定繁荣，是一个关乎人类前途的世纪之问。

中国共产党从成立那天起，就把民主理念印在了自己的旗帜上，把建立人民当家作主的新中国作为自己的奋斗目标，把在中国实现真正和有效的民主作为自己义不容辞的责任。经过百年探索实践，中国共产党已经带领中国人民找到了符合中国国情的民主新形态——这就是习近平主席提出的全过程人民民主。

中国的全过程人民民主，是以人民利益为中心的民主，是有着完整制度程序和参与实践的民主。我们把民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等环节彼此贯通起来，避免了那种选举时满天许诺、选举后无人过问的民主弊端，让中国人民全程、有效、深入地表达自身利益诉求，参与国家政治生活。

长期以来，美国和某些西方国家总喜欢把“不民主”的帽子扣在包括中国在内的一些发展中国家头上，其背后隐藏

的是西方式的傲慢和对其他文明的偏见。他们说，只有西方民主才是标准答案，并在世界上强行移植和推广西式民主；他们还主张以一国的民主划线，挑动政治制度与意识形态之争，在世界上制造分裂和对立。毫无疑问，这些都不是真正的民主，而是假借民主之名的伪民主。

各国实现民主的方式多种多样，不存在唯我独尊的民主，更不存在高人一等的民主。我们对自己的民主充满自信，同时也充分尊重别国的民主。我们不会对外输出民主，而是愿意平等沟通、交流互鉴，既汲取学习人类文明发展的积极成果，也给别的国家提供有益的参考借鉴。

## 二、中国改革开放中大力发展制造业的做法和成效

近日，埃尔多安总统在讲话中谈到吸引外国企业投资，提及中国的发展模式，引发各界关注。其中，关注的重点之一是中国在改革开放进程中大力发展制造业。我们在此简单介绍一下相关情况。

中国在改革开放初期大力发展制造业中的劳动密集型产业，是由中国劳动力要素条件决定的。中国是世界上人口和劳动力最多的国家，就业工作面临巨大挑战。中国在改革开放之初，工业基础较为薄弱，缺乏资金和技术，大量劳动力人口集中在农村。据统计，1978年，中国城乡就业人员共计40152万人，其中城镇就业人口9514万人，分城乡就业人员占比分别为23.7%、76.3%。2020年，中国就业人数为75064万人，其中城镇就业人数为46271万人。改革开放40多年来中国就业人口增长3.5亿人，劳动密集型产业解决了大量新增就业需求。

发展劳动密集型产业是中国改革开放之初承接国际产业转移的重要途径。中国充分发挥劳动力资源优势 and 成本优势，通过发展劳动密集型产业，承接了国际产业中的加工制造环节，承接了纺织服装、鞋帽、箱包、家具、玩具等劳动密集型产业向中国转移，同时也承接了电子信息等高科技产业中的加工制造环节向中国转移，通过“干中学”的方式，

中国成功融入国际产业分工。

中国通过发展制造业，培养了大量技术和管理人才，数以亿计的农民工成为了技术熟练的产业工人，组成了中国独特的具有全球竞争力的劳动者大军。中国通过制造业创造大量就业的同时，不断提高教育水平，不断提高劳动者素质，形成了中国人力资源的新优势。1982年，中国就业人口平均受教育年限为5.8年。2020年，中国劳动年龄人口平均受教育年限10.8年、技能人才总量约2亿。中国高等教育在学总规模超过4000万人，建成世界上最大规模的高等教育体系。同时，中国劳动者收入大幅增长。1978年，中国城镇非私营单位（包括国有、集体、股份有限公司、外商投资公司等）就业人员平均工资只有615元。随着经济发展不断迈上新台阶，以及政府出台最低工资标准等一系列政策措施，中国平均工资快速增长，2020年，城镇非私营单位中制造业就业人员平均工资达到82783元。

为大力发展制造业，中国相继实施了优先发展轻纺工业、重点加强基础产业、大力振兴支柱产业、积极发展高技术产业和战略性新兴产业等政策，促进产业结构不断得到调整优化。近年来，中国坚持以供给侧结构性改革为主线，不断推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，工业经济发展由数量规模扩张向质量效益提升转变。越来越多的制造业企业通过应用新技术、新工艺、新设备、新材料等不断提升发

展动能，注重向产业链的上下游服务延伸拓展，各地逐步形成的具有相当规模和层次的产业集群。

中国通过发展制造业，成为全球首屈一指的制造业大国。1978年，中国工业增加值仅有1622亿元。2020年，中国工业增加值增长到31.3万亿元，其中制造业增加值增长到26.6万亿元，占全球比重近30%。中国工业拥有41个大类、207个中类、666个小类，是世界上工业体系最为健全的国家。在500种主要工业产品中，220多种工业产品产量居世界第一，自2010年起连续11年位居世界第一制造业大国。许多产品生产在中国从无到有到蓬勃发展。空调、冰箱、彩电、洗衣机、微型计算机、平板电脑、智能手机等一大批家电通信产品产量已居世界首位。中国光伏、新能源汽车、家电、智能手机、消费级无人机等重点产业跻身世界前列，通信设备、工程机械、高铁等一大批高端品牌走向世界。最新发布的世界500强企业榜单中，中国工业领域企业有73家入围，中国制造水平不断提升，中国制造业正从“中国制造”向“中国创造”迈进。

目前，中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，发展经济的着力点仍放在实体经济上。制造业是实体经济的重要基础，中国将加快发展先进制造业，不断加强创新，驱动制造业转型升级、实现高质量发展。

### 三、所谓“维吾尔特别法庭”

12月9日，所谓“维吾尔特别法庭”公布所谓“判决”污称“中国政府在新疆侵犯人权”。

这个所谓的“维吾尔特别法庭”，是由反华分裂组织“世维会”在美西方反华势力操纵和资助下，纠集一小撮反华分子，花钱请骗子、买谎言、作伪证，图谋炮制祸乱新疆、抹黑中国的政治工具。这个所谓“法庭”既无任何法律资质，也不具备任何公信力，此前多次反华活动的险恶用心已经被事实戳破，为国际社会有识之士所不齿。这样一个“谎言制造机”搞所谓“最终判决”，就是几个跳梁小丑表演的政治闹剧。

涉疆问题根本不是宗教、民族、人权问题，而是反暴恐、反分裂、去极端化问题。中国新疆维吾尔自治区坚决贯彻中央政府治疆方略，依法打击暴力恐怖犯罪，同时重视进行源头治理，开展去极端化教育，发展经济、改善民生、促进民族团结，充分保障各族人民依法享有的各项权利。过去70余年间，新疆维吾尔族人口从360万增长到1162万，增幅高于全疆人口增幅和全国少数民族人口增幅；新疆人均寿命从不到30岁提高到74.7岁。过去40多年来，新疆人均可支配收入年均增长超过12%。新疆已经近4年没有发生过1起暴恐事件，当地各族群众安全感大幅提升。中国政府治疆

政策得到当地各族人民衷心拥护，也得到了国际社会充分肯定。

谎言不论重复多少次仍然是谎言。越来越多人看中国的眼睛开始明亮起来。中国坚定不移做正确的事、走自己的路。新疆稳定发展繁荣不可阻挡，各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起不可阻挡，新疆的明天一定会更好。



#### 四、李世默《经济学人》撰文：自由主义民主的失败与中国道路的崛起

链接：[https://www.guancha.cn/LiShiMo/2021\\_12\\_11\\_618090\\_1.shtml](https://www.guancha.cn/LiShiMo/2021_12_11_618090_1.shtml)